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Introduction 

La catégorie du regroupement familial a été reléguée au second plan dans le plan d'immigration 2024-2027 

du gouvernement du Québec, suscitant des préoccupations en raison de quotas restrictifs et de délais de 

traitement considérables. 

 

Les chiffres révèlent une disparité entre les quotas annuels fixés (entre 10 400 et 11 000) et le nombre de 

dossiers en attente actuellement (38 400 selon Radio-Canada) traités à la fois par Immigration, Réfugiés et 

Citoyenneté Canada (IRCC) et le Ministère de l’Immigration, de la Francisation et de l’Intégration du Québec 

(MIFI).  

 

En date du 5 décembre, les délais de traitement pour les dossiers vers le Québec explosaient pour les 

demandes externes avec 41 mois de délais contre 12 mois pour le reste du Canada. 

 

Québec Réunifié a commandité ce sondage dans le but de mieux cerner les caractéristiques démographiques 

des individus impliqués dans le regroupement familial Époux/Conjoints, afin d'offrir un portrait détaillé aux 

autorités du MIFI. 

 

Méthodologie et population de l’étude :   

Le sondage, réalisé sur invitation en ligne, s'est déroulé du samedi 2 au mercredi 5 décembre 2023. 

Finalement, il y eut 230 répondants ayant actuellement une demande de regroupement familial pour 

époux/conjoint en cours, tous âgés de 18 ans et plus. 

 

Questionnaire :  

Durée de 10 minutes; écrit et analysé par Nathalie Coursin, directrice de projet en recherche marketing avec 

dix ans d’expérience en sondage dans plusieurs instituts de sondage en France et au Québec. 

 

Fiabilité des résultats :  

Comme le sondage a été effectué en ligne sur invitation, il ne peut être considéré comme étant probabiliste 

puisqu’il est constitué de personnes s’étant portées volontaires à répondre.  

 

Toutefois, à titre indicatif, à un niveau de confiance de 95 %, pour un échantillon probabiliste de 230 

répondants provenant de l’univers des actuels dossiers en cours, la marge d’erreur serait de plus ou moins 

6,4 %.  
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Conclusions :  

Avant de présenter les principaux 

résultats, il est important de rappeler 

que les délais les plus longs sont les 

délais externes avec actuellement en 

date du 6 décembre 2023, 42 mois 

d’attente pour le Québec.  

 

Cela représente la majorité des 

demandes de parrainages avec 65 % 

des demandes dans notre 

échantillon.  

Les délais pour les demandes internes 

sont de 26 mois d’attente au Québec. 

 

Pour rappel, au Canada, les délais sont de 10 mois pour les demandes interne et 12 mois pour les demandes 

externes. 

 

Les conclusions du sondage ont mis en lumière 5 aspects cruciaux :  

 

Le statut d’immigration de la personne qui parraine 

Les personnes qui parrainent leur partenaire de vie sont majoritairement des citoyens canadiens. 

 
Le profil des personnes agissant en tant que 

parrains se dessine clairement : près de quatre sur 

cinq (76 %) sont citoyens canadiens. 

 

 

Ces individus agissants en tant que parrains 

expriment principalement le désir de faire venir 

uniquement leurs partenaires de vie (83 % n'ont 

pas soumis d'autres demandes), tandis qu'une 

faible proportion manifeste l'intention d'inclure 

leurs descendants (10 %) ou leurs ascendants (3 %) 

dans le processus de parrainage. 
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Le français :  

Les personnes parrainées sont francophiles et désirent apprendre le français. 

 

Au sein des personnes parrainées, une observation significative émerge : près d'une personne sur trois (32 

%) a le français comme langue maternelle. Les autres langues maternelles sont l’arabe (30 %), l’espagnol (16 

%) et l’anglais (3 %).   

 

Pour ceux dont le français n'est pas la langue maternelle (68 %), ces personnes parrainées ont témoigné d'un 

vif intérêt pour la langue française et ont exprimé une volonté remarquable d'apprentissage. 

 

Principalement, une vaste majorité (92 %) a mentionné entreprendre ou avoir entrepris des démarches 

d'apprentissage du français avant leur arrivée au Québec, citant au moins l'une des neuf méthodes 

proposées. Les trois méthodes les plus populaires incluent :   

● L’apprentissage du français pendant leur parcours scolaire (51 %); 

● L’aide de la personne qui parraine (41 %); 

● Et la consommation de contenus vidéo en français (37 %). 
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Après leur arrivée, ces personnes parrainées considèrent leur entourage comme un élément clé dans leur 

apprentissage de la langue française. Elles pratiquent ou prévoient d’améliorer principalement le français : 

● Avec la personne qui les parraine (56 %); 

● Dans le cadre professionnel (56 %); 

● Avec des amis ou des membres de la famille élargie (50 %). 

 

Notons également qu'environ deux personnes sur cinq (39 %) expriment le désir ou suivent actuellement 

des cours de français au Québec. 

 

 
Cet intérêt prononcé pour la langue française se traduit par un avantage notable : parmi ceux dont le 

français n'est pas la langue maternelle, le niveau de maîtrise de la langue est majoritairement bon.  

La plupart des personnes parrainées sont capables d'utiliser la langue française dans différentes situations. 

L’échelle présentée était sur 5 points. Et majoritairement les personnes parrainées se donnent une note 

supérieure ou égale à 3/5 comme suit :   

● Comprend le français 81 %; 

● Lit le français 77 %; 

● Parle le français : 75 %; 

● Écrit le français 69 %.  

 

 

 

 

 

 

 

Rappel de l’échelle : le niveau 3/5 correspond à “Plutôt bien”  
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Le logement 

 

Le logement n’est en aucun cas une préoccupation pour les parrains et les personnes parrainées. 

 

Les logements des personnes parrainant semblent suffisants pour accueillir les personnes parrainées. En 

effet, une quasi-unanimité des personnes qui parrainent (99 %) ont la place d’accueillir leur partenaire de 

vie dans leur logement actuel. Et même près d’une personne parrainée sur trois (29 %) y vivent déjà (forte 

corrélation avec les dossiers internes) 

La seule personne mentionnant de pas pouvoir loger son partenaire dans son logement invoque le fait de 

vouloir acheter à son arrivée au Québec.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
4 - Les couples s’installent /s’installeront partout au Québec. 

Cette catégorie d'immigration ne néglige pas les régions du Québec, offrant ainsi une perspective 

d'implantation équilibrée, en ligne avec la démographie du Québec. 

 

Bien sûr Montréal est attractive pour deux couples sur cinq (42 % - en ligne avec les données 

démographiques du Québec) mais il apparaît un certain attrait pour presque toutes les régions 

administratives du Québec :  

 

● Montréal (42 %) 

● Capitale-Nationale (13 %); 

● Laval (11 %); 

● Montérégie (11 %); 

● Lanaudière (4 %); 

● Outaouais (4 %); 

● Chaudière-Appalaches (3 %); 

● Mauricie (2 %); 

● Laurentides (2 %); 

● Estrie (2 %); 

● Abitibi-Témiscamingue (2 %); 

● Saguenay Lac Saint Jean (2 %). 
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Le profil professionnel des personnes parrainées 

 

Le profil professionnel des personnes parrainées est éclectique et permet de contribuer à l’économie du 

Québec rapidement. 

 

Les personnes parrainées présentent des profils professionnels compatibles avec une contribution à 

l'économie du Québec. Seulement 4 % ne travaillent pas, pour les 96 % restant les proportions se partagent 

entre majoritairement entre :  

● 96. 

 

 
 

Ces résultats soulignent le potentiel prometteur de cette catégorie d'immigration pour le Québec. Elle 

s'avère être un levier favorable pour le soutien de la langue française, la vitalité régionale et l'économie, tout 

en évitant d'exacerber la crise du logement actuelle. 

 

 

IMPORTANT : Si les délais 

ne baissent pas 

drastiquement, près de la 

moitié (47 %) envisagent 

une immigration au Canada 

pour voir leur dossier traité 

dans des délais plus 

opportun.  
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ANNEXE :  Résultats détaillés et questionnaire complet : 
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